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NOME:
MATRICULA: TURMA: PROF. : Nota:

Importante: Assine na primeira pagina do cartédo de questdes affolha do cartdo de respostas.
Leia os enunciados com atencéo.
Analise sua resposta. Ela faz sentido? Isso pajeda-lo a encontrar erros.

A néo ser que seja instruido diferentemente: Assimana das alternativas das questdes; Nas quesiies
carater numérico assinale a resposta mais préoxanadoiida por voceé.

Marque as respostas das questdes no CARTAO RESPOSTA

1) Um cubo e uma esfera de mesmo volume sdo feitos de chapa de ferro fina. Ambos flutuam na agua, na iminéncia do
afundamento, como mostra a figura. Como se comparam as espessuras das chapas usadas para confeccionar os objetos?

A) As chapas utilizadas para fazer os dois objetos possuem a mesma espessura;
B) A chapa utilizada no cubo €é mais espessa do que a utilizada na esfera;

A chapa utilizada na esfera é mais espessa do que utilizada no cubo;
D) Nao ha dados suficientes para comparar as espessuras das chapas.

Obs.:i) Considere, uma vez que a chapa de ferro é fina, que o volume de chapa utilizado é igual ao produto da espessura
da chapa pela drea externa do objeto. ii) Os desenhos ndo estdo em escala.

de diversdes, estando submetido a uma aceleracdo vertical para cima de valor “a” conforme a a
figura. Vocé pode aplicar a segunda lei de Newton para uma por¢do da agua delimitada por um
cubo de aresta H e obter a dependéncia da pressdo da 4gua com a profundidade “h” em funcéo
da “a”. Se conclui entdo, no caso em que a=g/3 e no caso em que a= -2g/3, que essa
dependéncia é descrita respectivamente por

2) Um vaso com agua, de densidade p, repousa no piso de um "super-elevador" de um parque |

A)P=Py+p (g) he P=Rp (9) h; BIP=R+p (49/3) h e P=Rp (9/3) h;
C)P=R+p (29/3) he P=pp (5/3F) h; D)P=k+p (g/3) he P=pp (4g/3) h; E)P=Rp (5g/3) he P=Rp (2g/3)
h.

3) Quando uma quantidade fixa de gas ideal sofreaxpansao isotérmica
a energia interna ( ou térmica) ndo muda; B) ®mEd realiza trabalho; C) a temperatura tem quandim
D)nenhum calor é cedido ou perdido pelo gas; Erasdio tem que aumentar.

4) Quando uma quantidade fixa de gas ideal sofreaxpanséo isobarica
A) a energia interna ( ou térmica) nao muda; B) ®rf#o realiza trabalho; [8) a temperatura tem que subir;
D)nenhum calor é cedido ou perdido pelo gas; Epagéio tem que aumentar.

5) Um corpo cilindrico apresenta-se orientado verticalmente e parcialmente imerso em um liquido incompressivel que é
composto por uma camada superior de 6leo e uma camada inferior de agua conforme a figura. O vaso que acondiciona o
liquido e o corpo é entdo lacrado na parte superior, e o ar vai sendo continuamente bombeado até que a sua pressdo caia a
metade. Ao final desse processo se observa que a pressao absoluta na interface entre os dois liquidos
A) permanece a mesma e o corpo nem sobe nem desce;  B) diminui e o corpo desce;
diminui e o corpo nem sobe nem desce; D) diminui e o corpo sobe;
E) aumenta e o corpo desce; F) aumenta e o corpo sobe;
G) aumenta e o corpo nem sobe nem desce.




6) Considere que o corpo cilindrico na situacdo inicial da questdo anterior tenha 10 cm de altura e area de base igual a 5
cm’ e que a camada de 6leo, com densidade de 0,80-10° kg/m?, apresente 3,0 cm de altura. A componente vertical da
resultante das forgas de pressdo exercidas pelo 6leo sobre o corpo cilindrico é dada po

A) zero Pa; B) 1,5 Pa; C) 15 Pa; D) 1,2 Pa; E) 12 Pa.

7) A figura mostra a saida de uma tubulacdo no interior da qual escoa dgua. Sabe-se que a tubulacdo mais grossa tem
diametro de 10,0 cm, e a mais fina tem didmetro igual a 5,0 cm. Com o objetivo de estimar-se a vazdo na tubulacao foi
instalado o medidor de pressdao M;, que mede a pressio manométrica da dgua na
posicdo indicada na figura. A pressdo medida por M; quando a agua que sai desta
tubulacdo demora 5,0 s para encher um balde de 10 litros é mais proxima de

A)338 Pa;  [B)486 Pa; C)760 Pa; D)1094 Pa;  E)3040 Pa

8) A figura mostra um pistdao de massa m = 50 kg que flutua comprimindo 0,68 mol de ar a T =
27°C num cilindro de d =10 cm de didmetro. Ndo existe atrito entre as paredes do cilindro, o qual
é aberto a atmosfera em sua parte superior, e o pistdo. Qual serd o deslocamento Ah que o pistao
realizard se a temperatura do gas for aumentada para 300°C?

A)30 cmy; B)40 cm; C)50 cm; .120 cm; E)250 cm; F)1300 cm.

9)Um cilindro de aco, equipado com um pistdo que ped@over sem atrito, contém 21 moles de gas @&ééb K. O
pistdo é movido de forma a reduzir isotermicamentelume do gas a 90% do volume original. O traba#falizado
sobre o gas é

A)ZerokJ; [B)85kJ; C) -73,3kJ; D) -8,5kJ; E)11KkJ; F) 73,3kJ; G4
P
2

10)A figura (fora de escala) mostra um diagrama P a8 g de gas 727  ©7°C~— .
Hélio (He) que sofre o processo—12 — 3. Determine o valor desV
ConsidereR = 8,314 /mol K = 0,0821 L attmol K e a massa atbmi
do gés He igual a 4,0 g/mol.

A7 L B) 69 L; C)34L; D) 8,6 L. 1 3

0 T — V(L)




11) Calor é adicionado ama taxa constantea uma substanci~
pura dentro de um recipiente. A figura mostra ofigrade
evolugdo da temperatura desta substancia em fushgaemp
desde um estado inicial, sélido, até um final, gasoSelL; é ¢

. o
calor latente de fuséols, o calor latente de vaporizagéo, qual T(°C)
o valor da razéb./L¢para esta substancia?

A) 5,0 B) 4,5 C)7,2 B35
E)1,1

t(s)

12) A figura representa um processo sofrido por um mol de um gas B

monoatdmico ideal. Sabe-se que a variagdo da energia interna do gas no trecho
BC é igual a 60,0 kJ, e que o calor absorvido pelo gas no trecho AB é igual a p(Pa)
15,0 kJ. Responda qual das opg¢des abaixo melhor se aproxima do trabalho
realizado pelo gas no ciclo completo, sabendo que o volume no ponto A é de L0000

1,00 m’. A
B 20,0 kJ; B) 35,0 kJ; C) 50,0 kJ;

W

D) 60,0 kJ; E) Nao ha dados suficientes para responder. 1 V)
m

13) Em um recipiente temos uma mistura de 3,0 mols do gds monoatdmico nednio ( Mme=20 g) e 2,0 mols do gés
diatbmico nitrogénio ( mm,=28 g) em equilibrio térmico a 27 °C e a baixa pressao. A volume constante, a temperatura é
aumentada para 37 °C pela adigdo de calor. A maior parte da energia fornecida nesse processo é usada para aumentar

A) a energia média das moléculas de nednio, que terdo maior velocidade “RMS” que as de nitrogénio;
B) a energia média das moléculas de nednio, que terdo menor velocidade “RMS” que as de nitrogénio;
C) a energia média das moléculas de nitrogénio, que terdo maior velocidade “RMS” que as de neonio;
B a energia média das moléculas de nitrogénio, que terdo menor velocidade “RMS” que as de nednio;

E) igualmente as energias médias das moléculas de nebnio e nitrogénio, que terdo as mesmas velocidades “RMS”.

Formulario Fisica lll

1 dv F AL F AV
= P+= + =ct — =vA=ct —=Y —= —=P=—B=——
E=pgV 2pv pgy=cte Tt VA=cte A 3 A v
C, N _ m
Q=mcAT=nCAT Q=+mL C,=C,+R e "Nom

PV=nRT=Nk,T :g MVps  AEem=Q+W=Q—[ PdV P 4V]ga=cte

\/ 1 Q
Wisoterm: —nRTIn 7: Wadiabat: m Y| ( PV): n CV AT K refrig: _We:tra
= QS:da: 1_ Q_; S 77Camot: 1_ T_(Z lc"med—trans: E k BT Smed—total :% k BT
livie—cam-med=—+ QAT ¢=5,67X 10 *W/m*K*

4\/§7r%r2 a

latm=101,’kPe  kz=1,38X10°J/K N,=6,02X 10”°mol™* T,=0K=—273°C

R=8,31J/mol.K
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Importante: Assine na primeira pagina do cartéo de questfes a ffolha do cartdo de respostas.
Leia os enunciados com atengéao.
Analise sua resposta. Ela faz sentido? Isso p@jieda-lo a encontrar erros.
A nao ser que seja instruido diferentemente: Atsimana das alternativas das questdes; Nas questies
carater numérico assinale a resposta mais préoxanadiida por voceé.
Marque as respostas das questdes no CARTAO RESPOSTA

1) Um cubo e uma esfera de mesmo volume sdo feitos de chapa de ferro fina. Ambos flutuam na agua, na iminéncia do
afundamento, como mostra a figura. Como se comparam as espessuras das chapas usadas para confeccionar os objetos?

B) As chapas utilizadas para fazer os dois objetos possuem a mesma espessura;
C) A chapa utilizada no cubo €é mais espessa do que a utilizada na esfera;
BJ A chapa utilizada na esfera é mais espessa do que utilizada no cubo.

A) Néo ha dados suficientes para comparar as espessuras das chapas; O

Obs.:i) Considere, uma vez que a chapa de ferro é fina, que o volume de chapa utilizado é igual ao produto da espessura
da chapa pela drea externa do objeto. ii) Os desenhos ndo estdo em escala.

de diversoes, estando submetido a uma aceleragdo vertical para cima de valor “a” conforme a a
figura. Vocé pode aplicar a segunda lei de Newton para uma porc¢ao da dgua delimitada por
um cubo de aresta H e obter a dependéncia da pressao da dgua com a profundidade “h” em
funcdo da “a”. Se conclui entdo, no caso em que a=2g/3 e no caso em que a= -g/3, que essa
dependéncia é descrita respectivamente por

2) Um vaso com agua, de densidade p, repousa no piso de um "super-elevador" de um parque |

A)P=Potp (g) he P=Rp (g) h; B)P=Fp (49/3) h e P=fp (9/3) h;
C)P=R+p (29/3) h e P=pp (5/38) h; D)P=*p (g/3) he P=Rp (4g/3) h; BIP=R+p (5g/3) he P=pp (2g/3) h.

3) Quando uma quantidade fixa de gas ideal sofreaxpanséo isobarica
A) a energia interna ( ou térmica) nao muda; B) ®rf#o realiza trabalho; [8) a temperatura tem que subir;
D)nenhum calor é cedido ou perdido pelo gas; Epagéio tem que aumentar.

4) Quando uma quantidade fixa de gas ideal sofreaxpanséo adiabética
A) a energia interna ( ou térmica) nao muda; B) ®rg#o realiza trabalho; C) a temperatura ndo podamu
nenhum calor é cedido ou perdido pelo gas; Erasdio tem que aumentar.

5) Um corpo cilindrico apresenta-se orientado verticalmente e parcialmente imerso em um liquido incompressivel que é
composto por uma camada superior de 6leo e uma camada inferior de agua conforme a figura. O vaso que acondiciona o
liquido e o corpo é entdo lacrado na parte superior, e o ar vai sendo continuamente bombeado até que a sua pressdao
dobre. Ao final desse processo se observa que a pressao absoluta na interface entre os dois liquidos

A) permanece a mesma e o corpo nem sobe nem desce;  B) diminui e o corpo desce;

C) diminui e o corpo sobe; D) diminui e o corpo nem sobe nem desce;
E) aumenta e o corpo desce; F) aumenta e o corpo sobe;

iaumenta e 0 corpo nem sobe nem desce.




6) Considere que o corpo cilindrico na situagdo inicial da questdo anterior tenha 10 cm de altura e drea de base igual a 5
cm’ e que a camada de 6leo, com densidade de 0,80-10° kg/m?, apresente 3,0 cm de altura. A componente vertical da
resultante das forcas de pressao exercidas pelo 6leo sobre o corpo cilindrico é dada po

A) zero Pa; B) 1,5 Pa; C) 15 Pa; D) 1,2 Pg; E) 12 Pa.

7) A figura mostra a saida de uma tubulacdo no interior da qual escoa dgua. Sabe-se que a tubulacdo mais grossa tem
diametro de 10,0 cm, e a mais fina tem didmetro igual a 5,0 cm. Com o objetivo de estimar-se a vazao na tubulacao foi
instalado o medidor de pressdo M;, que mede a pressio manométrica da 4gua na posicdo
indicada na figura. A pressdao medida por M; quando a dgua que sai desta tubulacdo demora
2,0 s para encher um balde de 5,0 litros é mais préxima de

A)338 Pa; B)486 Pa; B)760 Pa; D)1094 Pa; E)3040 Pa.

8) A figura mostra um pistdo de massa m = 80 kg que flutua comprimindo 0,55 mol de ar a T =
77°C num cilindro de d =20 cm de didmetro. Nao existe atrito entre as paredes do cilindro, o qual é

aberto a atmosfera em sua parte superior, € o pistdo. Qual sera o deslocamento Ah que o pistdo
realizard se a temperatura do gés for aumentada para 427°C? h
A30cm;  BMOcm;  C©)50cm;  D)I20cm;  E)250cm;  F)1300 cm. —a

9) Um cilindro de aco, equipado com um pistdo que ped@over sem atrito, contém 27 moles de gas &é6é5b K. O
pistdo é movido de forma a reduzir isotermicamentelume do gas a 90% do volume original. O traba#falizado
sobre o géas é

A) Zero kJ; B) 8,5 kJ; C)-73,3kJ; D)-8,5kJ; B 11 kJ; F) 73,3kJ; G)-11J.

p

2,
10)A figura (fora de escala) mostra um diagrama P\d Pe@0 g de gas Hélii 727 657°¢~ S

(He) que sofre o processo—1 2 — 3. Determine o valor de;VConsidereR =
8,314 J/mol K = 0,0821 L atm/mol K e a massan&té do gas He igual a

4,0 g/mol. d o
g 204 37°C -3 >
A) 17 L; B) 69 L; C)34L; Bjs6L.
0 T — V(L)
0 v, Vs



11) Calor é adicionado ama taxa constantea uma substanci~
pura dentro de um recipiente. A figura mostra digpada evoluca
da temperatura desta substancia em funcdo do telesde ur

estado inicial, sélido, até um final, gasoso. L& o calor laten T (°C)
de fusdo d., o calor latente de vaporizagdo, qual sera o \a A
razdol./L¢para esta substancia?

A) 5,0 B) 4,5 C)7,2 D) 3,5
Bi11 t(s)

12) A figura representa um processo sofrido por um mol de um gas

monoatémico ideal. Sabe-se que a variacdo da energia interna do gas no B C

trecho BC é igual a 150,0 kJ, e que o calor absorvido pelo gas no trecho

AB éigual a 22,5 kJ. Responda qual das opcdes abaixo melhor se (Pa)

aproxima do trabalho realizado pelo gas no ciclo completo, sabendo que P

o volume no ponto A é de 1,00 m®.

A) 20,0 kJ; B)35,0 kJ; C) 50,0 kJ; 10000 ===+ D
60,0 kJ; E) N&o ha dados suficientes para responder.

—_— = -

V()

13) Em um recipiente temos uma mistura de 4,0 mols do gds monoatdmico nednio ( Mme=20 g) e 2,0 mols do gés
diatbmico nitrogénio ( mm,=28 g) em equilibrio térmico a 27 °C e a baixa pressao. A volume constante, a temperatura é
aumentada para 37 °C pela adi¢do de calor. A maior parte da energia fornecida nesse processo é usada para aumentar

Ba energia média das moléculas de nebnio, que terdo maior velocidade “RMS” que as de nitrogénio;
B) a energia média das moléculas de nednio, que terdo menor velocidade “RMS” que as de nitrogénio;
C) a energia média das moléculas de nitrogénio, que terdo maior velocidade “RMS” que as de ne6nio;
D) a energia média das moléculas de nitrogénio, que terdo menor velocidade “RMS” que as de ne6nio;
E) igualmente as energias médias das moléculas de nebnio e nitrogénio, que terdo as mesmas velocidades “RMS”.

Formulario Fisica lll

1 > dv F AL F AV
E=pgV P+ZpVv'+pgy=cte —=VA=cte —=Y— —=P=—B—
< 2PV TPy a AL A ;
Co _N_ m
Q=mcAT=nC4T Q=+mL C,=C,+R y_C—V n= N, m__

PV=nRT=Nk,T :g MVie  AEm=Q+W=Q— [ PdV P 4V ]ga=cte

_ Vi 1 ( )_ _ Qr
V\/isoterm__nRTIrl v Wadiabét_md PV/=n CV AT Krefrig_W_
i entra
Wsai a Q T 3
:Q—Qd =1- Q_(Z =< Hcarot— 1- T_(Z € med-trans— E k BT € med-total :% k BT
livie—cam-med=—* — Q _graT? ¢=5,67X 10 *W/m*K*

N At
4\/§7rvr

latmr=101,’kPe  kz=1,38X10°J/K N,=6,02X10”mol™* T,=0K=-273°C
R=8,31J/mol.K

W
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Importante: Assine na primeira pagina do cartéo de questfes a ffolha do cartdo de respostas.
Leia os enunciados com atengéao.
Analise sua resposta. Ela faz sentido? Isso p@jieda-lo a encontrar erros.
A nao ser que seja instruido diferentemente: Atsimana das alternativas das questdes; Nas questies
carater numérico assinale a resposta mais préoxanadiida por voceé.
Marque as respostas das questdes no CARTAO RESPOSTA

1) Um cubo e uma esfera de mesmo volume sdo feitos de chapa de ferro fina. Ambos flutuam na agua, na iminéncia do
afundamento, como mostra a figura. Como se comparam as espessuras das chapas usadas para confeccionar os objetos?

A) Néo ha dados suficientes para comparar as espessuras das chapas;

. A chapa utilizada na esfera é mais espessa do que utilizada no cubo;

C) As chapas utilizadas para fazer os dois objetos possuem a mesma espessura;
D) A chapa utilizada no cubo é mais espessa do que a utilizada na esfera.

Obs.:i) Considere, uma vez que a chapa de ferro é fina, que o volume de chapa
utilizado é igual ao produto da espessura da chapa pela drea externa do objeto. ii) Os desenhos ndo estdo em escala.

2) Um vaso com agua, de densidade p, repousa no piso de um "super-elevador”" de um parque de diversdes, estando
submetido a uma aceleracdo vertical para cima de valor “a” conforme a figura. Vocé pode aplicar a segunda lei de
Newton para uma por¢do da 4gua delimitada por um cubo de aresta H e obter a .
dependéncia da pressdo da dgua com a profundidade “h” em funcdo da “a”. Se conclui B
entdo, no caso em que a=-g/3 e no caso em que a= 2g/3,que essa dependéncia é descrita 5
respectivamente por

ﬁPzPoﬂ) (@) he P=Rp(g) h; B)P=R+p (49/3) he P=@p (g/3) h; A
P=R+p (2g9/3) he P=fp (5/3.) h; D)P=R+p (g/3) h e P=Rp (49/3) h;
E)P=R+p (59/3) h e P=fp (29/3) h.

3) Quando uma quantidade fixa de gas ideal sofreaxpansao adiabatica
A) a energia interna ( ou térmica) ndo muda; B) oo realiza trabalho; C) a temperatura ndo podamu
BJnenhum calor é cedido ou perdido pelo gés; Erasdio tem que aumentar.

4) Quando uma quantidade fixa de gas ideal sofrettanaformacao isocérica (ou isovolumétrica)
A) a energia interna ( ou térmica) ndo muda; BJ o gas nao realiza trabalho; C) a temperaturagigendiminuir;
D)nenhum calor é cedido ou perdido pelo gas; Epagdio tem que aumentar.

5) Um corpo cilindrico apresenta-se orientado verticalmente e parcialmente imerso em um liquido incompressivel que é
composto por uma camada superior de 6leo e uma camada inferior de dgua conforme a figura. O vaso que acondiciona o
liquido e o corpo é entdo lacrado na parte superior, e o ar vai sendo continuamente bombeado até que a sua pressao caia a
metade. Ao final desse processo se observa que a pressao absoluta na interface entre os dois liquidos

A) diminui e o corpo desce; B) diminui e o corpo sobe;
@) diminui e o corpo nem sobe nem desce; D) aumenta e o corpo desce;
E) aumenta e o corpo sobe; F) aumenta e o corpo nem sobe nem desce;

G) permanece a mesma e 0 corpo nem sobe nem desce.




6) Considere que o corpo cilindrico na situagdo inicial da questdo anterior tenha 10 cm de altura e drea de base igual a 5
cm’ e que a camada de 6leo, com densidade de 0,80-10° kg/m?, apresente 3,0 cm de altura. A componente vertical da
resultante das forcas de pressao exercidas pelo 6leo sobre o corpo cilindrico é dada po

A) 1,5 Pa; B) 15 Pa; C) 1,2 Pa; D) 12 Pa; E) zero Pa.

7) A figura mostra a saida de uma tubulacdo no interior da qual escoa dgua. Sabe-se que
a tubulacdo mais grossa tem didmetro de 10,0 cm, e a mais fina tem didmetro igual a 5,0
cm. Com o objetivo de estimar-se a vazdo na tubulagdo foi instalado o medidor de
pressdao M, que mede a pressdio manométrica da dgua na posicdo indicada na figura. A
pressdo medida por M; quando a 4gua que sai desta tubulagdo demora 3,0 s para encher
um balde de 15 litros é mais proxima de

A)338 Pa; B)486 Pa; C)760 Pa; D)1094 Pa; [BJ3040 Pa.

8) A figura mostra um pistdo de massa m = 30 kg tyteef comprimindo 0,93 mol de ar a
57°C num cilindro de d =14 cm de didmetro. Naotexarito entre as paredes do cilindra
qual é aberto a atmosfera em sua parte superior, € 0 pistdo. Qual serd o deslocamekitoque
pistao realizara se a temperatura do gas for aaaepara 177°C?

A)30 cm; B)40 cm; @50 cm; D)120 cm; E)250 cm; F)1300 cm.

9) Um cilindro de aco, equipado com um pistdo queemimover sem atrito, contém 18 moles de gasadéehb K. O
pistdo é movido de forma a reduzir isotermicamentelume do gas a 90% do volume original. O traba#falizado
sobre o gas é

A)ZerokJ;  B)8,5KkJ; C)-7.3kJ; D)-8,5kJ; E)110kJ; B 7.3kJ;  G)-110kJ.

10) Afigura (fora de escala) mostra um diagrama P\ 86 g de gas Hélic P

(He) que sofre o processo— 2 — 3. Determine o valor desVConsiderdR  p, - 657°C -3
= 8,314 J/mol K = 0,0821 L atm/mol K e a mag$anéca do gas He igual Isoterma
4,0 g/mol.
20 37°C —
A)17L; B)69L; B 34 L; D) 8,6 L. U 3
0] T — V(L)
0 v, Vs



11) Calor é adicionado ama taxa constantea uma substancia pi
dentro de um recipiente. A figura mostra o grafda evolucdo c

temperatura desta substancia em funcio do temple des estado inicit /
sélido, até um final, gasoso. Seé o calor latente de fuséo e(h.calo-l—(oc) /

latente de vaporizacdo, qual sera o valor da rdzdbf para est

substancia?

A) 5,0 B) 4,5 C)7,2 B35

E)15

t(s)

12) A figura representa um processo sofrido por um mol de um gas
monoatdmico ideal. Sabe-se que a variacdo da energia interna do géas no B C
trecho BC é igual a 131,25 kJ, e que o calor absorvido pelo géas no trecho

AB ¢ igual a 22,5 kJ. Responda qual das opg¢Oes abaixo melhor se p(Pa)
aproxima do trabalho realizado pelo gas no ciclo completo.

A) 20,0 kJ; B)35,0 kJ; @ 50,0 kJ; 10000 b — — - b
D) 60,0 kJ; E) Nao ha dados suficientes para responder.

N

—_ ==

V(m')
13) Em um recipiente temos uma mistura de 3,0 mols do gads monoat6mico nednio ( mm,=20 g) e 2,0 mols do gas

diatbmico oxigénio ( mu,,=32 g) em equilibrio térmico a 27 °C e a baixa pressdo. A volume constante, a temperatura é
aumentada para 37 °C pela adi¢do de calor. A maior parte da energia fornecida nesse processo é usada para aumentar

A) a energia média das moléculas de nednio, que terdo maior velocidade “RMS” que as de oxigénio;
B) a energia média das moléculas de nednio, que terdo menor velocidade “RMS” que as de oxigénio;
C) a energia média das moléculas de oxigénio, que terdo maior velocidade “RMS” que as de nebnio;
.a energia média das moléculas de oxigénio, que terdo menor velocidade “RMS” que as de nednio;
E) igualmente as energias médias das moléculas de nednio e oxigénio, que terdo as mesmas velocidades “RMS”.

Formulario Fisica lll

1 - dv F AL F AV
E=pgV P+= =ct —=VA=ct —=Y— —=P=—B—
9 TPV Epdy=Ce EvAsde  RTYT A V
Co N m
= = = = = — n=—-——=
Q=mafT=nCAT =~ Q=tmL C,=C,+R y=¢F N

PV=nRT=Nk,T :g MVie  AEm=Q+W=Q— [ PAV P 4V ]ga=cte

V 1 Q
Wisoterm:_ NRTIn Vf ) Wadiabét: ﬁ 4 ( PV): n CV AT K refrig — W:tra
W Q T 3
:%da: 1- Q_F < Hcarmot™ 1- -I—_F € med-trans— E k BT € med-total :% k BT
Q Q Q
livie—cam-med=—~ — Q —goaT? 6=5,67X 10 *W/m*K*
N > At
4 \/E ﬂv r

latmr=101,’kPe  kgz=1,38X10°J/K N,=6,02X10”mol™* T,=0K=-273°C
R=8,31J/mol.K
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Importante: Assine na primeira pagina do cartédo de questdes a ffolha do cartdo de respostas.
Leia os enunciados com atencgéao.
Analise sua resposta. Ela faz sentido? Isso pajeda-lo a encontrar erros.
A nao ser que seja instruido diferentemente: Atsimana das alternativas das questdes; Nas questies
carater numérico assinale a resposta mais préoxanadiida por voceé.
Marque as respostas das questdes no CARTAO RESPOSTA

1) Um cubo e uma esfera de mesmo volume séo feitos de chapa de ferro fina. Ambos flutuam na agua, na iminéncia do
afundamento, como mostra a figura. Como se comparam as espessuras das chapas
usadas para confeccionar os objetos?

B A chapa utilizada na esfera é mais espessa do que utilizada no cubo;

B) A chapa utilizada no cubo é mais espessa do que a utilizada na esfera;

C) As chapas utilizadas para fazer os dois objetos possuem a mesma espessura;

D) Nao ha dados suficientes para comparar as espessuras das chapas.

Obs.:i) Considere, uma vez que a chapa de ferro é fina, que o volume de chapa utilizado é igual ao produto da espessura
da chapa pela drea externa do objeto. ii) Os desenhos ndo estdo em escala.

2) Um vaso com agua, de densidade p, repousa no piso de um "super-elevador”" de um parque de diversdes, estando
submetido a uma aceleracdo vertical para cima de valor “a” conforme a figura. Vocé pode aplicar a segunda lei de
Newton para uma porcao da dgua delimitada por um cubo de aresta H e obter a dependéncia |
da pressdo da dgua com a profundidade “h” em fungdo da “a”. Se conclui entdo que, no
caso em que a= -2g/3 e no caso em que a= g/3, que essa dependéncia é descrita ® H
respectivamente por

B

A)P=Py+p (9) he P=Rp (9) h; B)P=R+p (49/3) he P=Rp (g/3) h;
C)P=R+p (2g/3) he P=Rp (5/3F) h; BYP=R+p (g/3) he P=Rp (4g/3) h;
E)P=R+p (59/3) h e P=Rp (29/3) h.

3) Quando uma quantidade fixa de gas ideal sofrettanaformacéo isocorica ( ou isovolumétrica)
A) a energia interna ( ou térmica) ndo muda; BJfo gas n&o realiza trabalho; C) a temperaturagigediminuir;
D)nenhum calor é cedido ou perdido pelo gas; Erasdio tem que aumentar.

4) Quando uma quantidade fixa de gas ideal sofreaxpanséao isotérmica
a energia interna ( ou térmica) ndo muda; B)®mEd realiza trabalho; C) a temperatura tem quandim
D)nenhum calor é cedido ou perdido pelo gas; Erasdio tem que aumentar.

5) Um corpo cilindrico apresenta-se orientado verticalmente e parcialmente imerso em um liquido incompressivel que é
composto por uma camada superior de 6leo e uma camada inferior de agua conforme a figura. O vaso que acondiciona o
liquido e o corpo é entdo lacrado na parte superior, e o ar vai sendo continuamente bombeado até que a sua pressdo
dobre. Ao final desse processo se observa que a pressdo absoluta na interface entre os dois liquidos

A) diminui e o corpo desce; B) diminui e o corpo sobe;
C) diminui e o corpo nem sobe nem desce; D) aumenta e o corpo desce;
E) aumenta e o corpo sobe; BJaumenta e o corpo nem sobe nem desce;

G) permanece a mesma e 0 corpo nem sobe nem desce.




6) Considere que o corpo cilindrico na situagdo inicial da questdo anterior tenha 10 cm de altura e drea de base igual a 5
cm’ e que a camada de 6leo, com densidade de 0,80-10° kg/m?, apresente 3,0 cm de altura. A componente vertical da
resultante das forcas de pressao exercidas pelo 6leo sobre o corpo cilindrico é dada po

A) 1,5 Pa; B) 15 Pa; C) zero Pa; D) 1,2 Pa; E) 12 Pa.

7) A figura mostra a saida de uma tubulagado no interior da qual escoa dgua. Sabe-se que a
tubulagdo mais grossa tem didmetro de 10,0 cm, e a mais fina tem didmetro igual a 5,0
cm. Com o objetivo de estimar-se a vazdo na tubulacdo foi instalado o medidor de
pressdao M, que mede a pressao manométrica da dgua na posicdo indicada na figura. A
pressdo medida por M; quando a dgua que sai desta tubulacao demora 5,0 s para encher
um balde de 15 litros é mais proxima de

A)338 Pa; B)486 Pa; C)760 Pa; [BJ1094 Pa;  E)3040 Pa.

8) A figura mostra um pistdo de massa m = 70 kg que flutua comprimindo 0,75 mol de ar a T =
27°C num cilindro de d =16 cm de didmetro. No existe atrito entre as paredes do cilindro, o qual
é aberto a atmosfera em sua parte superior, ¢ o pistdo. Qual sera o deslocamento Ah que o pistdo
realizard se a temperatura do gés for aumentada para 156°C? h

.30 cm; B)40 cm; )50 cm; D)120 cm; E)250 cm; F)1300 cm.

9) Um cilindro de aco, equipado com um pistdo queesimover sem atrito, contém 21 moles de gasadéehb K. O
pistdo é movido de forma a reduzir isotermicamentelume do gas a 90% do volume original. O traba#falizado
sobre 0 gas é

A)ZerokJ;  B)-85kJ;  C)-73,3kJ; BJ85kJ;  E)11kJ;  F) 73,3kJ; G)-11kJ.

10) Afigura (fora de escala) mostra um diagrama P4 §a8 g de géa: p

Helio (He) que sofre o processo-42 — 3. Determine o valor desV  p, - 657°C -

Considerer = 8,314 Mmol K = 0,0821 L atimol K e a massa Isoterma
atdbmica do gas He igual a 4,0 g/mol.

2.0 | o —
A)17L; BeoL; C)34L; D) 8,6 L. atm 6 =7 rd
0 ; — V(L)
0 v V3



11) Calor é adicionado @ma taxa constantea uma substancia pure

dentro de um recipiente. A figura mostra o graflacevolucdo da
temperatura desta substancia em funcdo do tempe des estado

inicial, sélido, até um final, gasoso. Setlo calor latente de fusao

L, o calor latente de vaporizagéo, qual seré o daazéo UL para T (°C)

esta substancia? ,/
i1 B) 3,5 C)7,2 D) 4,5
E) 5,0

t(s)
12) A figura representa um processo sofrido por um mol de um T B C

gas monoatémico ideal. Sabe-se que a variacdo da energia interna
do gas no trecho BC é igual a 150,0 kJ, e que o calor absorvido
pelo gas no trecho AB € igual a 15,0 kJ. Responda qual das p(Pa)
opcdes abaixo melhor se aproxima do trabalho realizado pelo gas

no ciclo completo, sabendo que o volume no ponto A é de 1,00 10000 |k = — - D
m3. A
A)20,0kJ;  B)350k);  [@50,0kJ; : 5
D) 60,0 kJ. E) N&o ha dados suficientes para responder. 1 3
V(o)

13) Em um recipiente temos uma mistura de 4,0 mols do gds monoatdmico nednio ( mm=20 g) e dois mols do gas

diatdmico oxigénio ( m,,=32 g) em equilibrio térmico a 27 °C e a baixa pressdo. A volume constante, a temperatura é
aumentada para 37 °C pela adigdo de calor. A maior parte da energia fornecida nesse processo é usada para aumentar

Ba energia média das moléculas de nednio, que terdo maior velocidade “RMS” que as de oxigénio;
B) a energia média das moléculas de nednio, que terdo menor velocidade “RMS” que as de oxigénio;
C) a energia média das moléculas de oxigénio, que terdo maior velocidade “RMS” que as de nednio;
D) a energia média das moléculas de oxigénio, que terdo menor velocidade “RMS” que as de nednio;
E) igualmente as energias médias das moléculas de nednio e oxigénio, que terdo as mesmas velocidades “RMS”.

Formulario Fisica lll

1 > dv F AL F AV
E=pgV P+= + =cte = —=VA=cte —=Y— —=P=—B—
r9 2PV POy at " AYTL A Y
Co N m
= = = = = n=—--—=
Q=mcAT=nCAT Q=xmL C,=C,+R 1y c, N, m__
PV=nRT=Nk,T :g MV, AEm=QtW=Q— [ PAV P yuVige=cte
\Y; 1 Q
Wisoerm:_nRTIn =t Wa ial é:_A PV|=nC, AT Kre i =—r
t Vi ) diabat -1 ( ) Vv frig Wemra
W Q T 3
:%da: 1- Q_F =< Hecamot— 1- -I—_F € med-trans — E K BT € med-total :% kBT
Q Q Q
. 1 Q 4 - —8 2., 4
livre—cam—med=———— = =egAT 6=5,61X1C"W/m° K

N At
4\/§7rvr

latmr=101,’kPe  kz=1,38X10°J/K N,=6,02X10”mol™* T,=0K=-273°C
R=8,31J/mol.K
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